
Ορθή µη διόρθωση εσφαλµένης εγγραφής επωνύµου 

σε ληξιαρχική πράξη γέννησης 

 

 

Ο ∆ήµος *** διόρθωσε αυτεπαγγέλτως το επώνυµο πολίτη στη ληξιαρχική πράξη 

γέννησής του (και στη συνέχεια στο δηµοτολόγιο) διότι διαπίστωσε ότι αυτός εσφαλ-

µένα έφερε το επώνυµο ετέρου προσώπου (υποτιθέµενου θετού γονέα) και όχι του 

φυσικού πατέρα του.  

Η διόρθωση όµως επήλθε εξήντα χρόνια από τη γέννηση του πολίτη µε αποτέλεσµα ο 

τελευταίος να βλέπει να ανατρέπεται όλη η αστικοδηµοτική κατάστασή του, µε όλα 

τα επακόλουθα που αυτή επιφέρει στην επαγγελµατική ζωή αλλά και τις προσωπικές 

σχέσεις του.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη, διαπιστώνοντας την άρνηση του ∆ήµου να αντιληφθεί την 

κατάσταση που δηµιουργήθηκε και να επαναφέρει την ληξιαρχική εγγραφή του πολί-

τη στα αρχικά δεδοµένα, απέστειλε σχετικό έγγραφο στο Υπουργείο Εσωτερικών. Με 

το έγγραφό της η Αρχή ισχυρίζεται ότι αφενός µεν η αρχικά συνταχθείσα ληξιαρχική 

πράξη γέννησης είχε εσφαλµένα συνταχθεί µε ευθύνη της δηµοτικής Αρχής, αφετέ-

ρου δε, µετά την πάροδο εξήντα και πλέον ετών, η κατάσταση που δηµιουργήθηκε 

είχε πλέον παγιωθεί και δεν µπορούσε να ανατραπεί χωρίς ιδιαίτερα δυσάρεστες για 

τον πολίτη συνέπειες. Συνεπώς, καθώς δεν φαίνεται να υπάρχει ιδιαίτερο δηµόσιο 

συµφέρον που να επιβάλει την διόρθωση της ληξιαρχικής πράξης γέννησης του πολί-

τη στο ορθό ενώ αντίθετα το δηµόσιο συµφέρον φαίνεται να ικανοποιείται µε την ήδη 

παγιωθείσα κατάσταση, ο Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε την παρέµβαση του Υπουρ-

γείου Εσωτερικών ώστε να παραµείνει η κατάσταση ως έχει, η ληξιαρχική πράξη 

γέννησης του πολίτη να µην διορθωθεί στο ορθό και ο πολίτης να εξακολουθήσει να 

φέρει το επώνυµο που έφερε όλα αυτά τα  χρόνια.  

Πράγµατι το Υπουργείο Εσωτερικών µε το Φ. 106960/76683/29.1.2008 έγγραφό του 

προς τον ∆ήµο, αιτιολογώντας ότι επειδή η αρχική ληξιαρχική πράξη γέννησης συ-

ντάχθηκε εσφαλµένα µε ευθύνη της διοίκησης, χωρίς να προκύπτει πρόθεση δόλου εκ 

µέρους του διοικουµένου, επειδή παρήλθε µεγάλο χρονικό διάστηµα και οι έννοµες 

συνέπειες που είχαν δηµιουργηθεί από την ληξιαρχική πράξη γέννησης είχαν πλέον 

παγιωθεί και επειδή δεν είναι δυνατόν να θεωρηθεί ότι συντρέχουν λόγοι δηµόσιου 

συµφέροντος  για διόρθωση της ληξιαρχικής πράξης γέννησης στο ορθό, για τους λό-

γους αυτούς ζητεί από τον ∆ήµο να µην διορθώσει αυτεπαγγέλτως τη ληξιαρχική 

πράξη γέννησης του πολίτη και αυτός να εξακολουθεί να φέρει το επώνυµο µε το ο-

ποίο ήταν εγγεγραµµένος και µε το οποίο παγιώθηκε στις συναλλαγές του.  

 

 


